

铜川市农业农村局

类别：A

签发人：于明辉

铜农函〔2021〕82号

对市政协十四届五次会议第9号提案的复函

王栓兴委员：

您提出的《关于我市中药材产业高质量发展的建议》（第9号）收悉。现答复如下：

一、关于加快中药材育种工作，建立县域中药材产业差异化优势

我们一直高度重视中药材育种工作，2018年以来为了促进我市中药材产业发展，为黄芩等中药材种植提供种源支撑，在从省内外引进黄芩品种4个品种的基础上，2019年秋播再引进黄芩品种6个，以当地野生黄芩品种为对照，在耀州区五台村进行黄芩品种试验及配套栽培技术研究。2021年我们争取黄芩专项育种项目资金30万元用于耀州区黄芩育种技术提升工作。陕西起源科技公司在宜君建立党参标准化体系和丹参种源基地建设，全力推进中药材育种工作。此外，我们已经着手安排黄精、苍术

等濒危、稀缺高价值药材的育苗工作。全市目前已建成 1600 亩标准高、质量优的中药材种苗繁育基地。“十四五”期间规划建设万亩中药材种苗繁育基地，下一步我们将继续抓好优质种苗繁育，夯实产业发展根基，依托陕西师范大学西北濒危药材国家重点工程实验室、西北农林科技大学、陕西中医药大学等科研力量，加大科研联合攻关力度，选育以黄芩、党参、丹参、连翘等道地性强、药效明显、质量稳定的常规药材为重点，因地制宜地发展黄精、苍术、半夏等经济价值高、市场前景好的稀缺药材的良种选育，提高供应能力。

二、关于加快特色产品开发，推动产业品牌化发展

我市“耀州黄芩”和“宜君党参”荣获农业部地理标志产品认证，是我市中药材品牌化发展的一大亮点。近期我们已同京东铜川基地对接，就金银花、黄精两种药食两用药材打造“京东农场”，在建好基地的基础上，建设产后加工基地，利用京东平台进行销售，实现特色产品开发。“十四五”期间我们将依托龙头企业、专业合作社、家庭农场等主体，以现代农业产业园区为载体，通过构建“企业+合作社+农户”的生产经营模式，建设 10 个 1000 亩以上布局合理、集中连片、生态种植、机械化生产、信息化管理的标准化生态种植示范基地，扶持 10 个集种子苗木

供应、技术服务、收购、鲜精加工及贮藏为一体的药材龙头企业（合作社），因地因时发展精深加工，减少中间环节，降低产品成本，为下一步加快中药材特色产品开发，提升产品价值，推动中药材产业品牌化发展奠定良好基础。

三、关于完善县域中药材产业链服务体系

我市大力支持中药材产业链服务体系建设，目前宜君县已建立中药材产业链服务基地（药仓）。2020年市政府办印发了《关于做好2020年全市10万亩中药材规范化种植工作的通知》（铜政办函〔2020〕6号），对中药材种苗繁育、标准化基地建设、产业化联合体及种植模式创新等短板进行重点扶持，“十四五”期间我们计划分别在印台区和新区（耀州区）实施中药材产业链服务基地建设项目，新建药仓2个，并在全市重点产地建设100个产地鲜精加工基地（2021年建设10个），解决产地晾晒、烘干、贮藏及后续整理等问题，进一步完善县域中药材产业链服务体系。

四、关于开展道地药材质量溯源

目前我市宜君县已将中药材溯源工作纳入农产品质量溯源体系建设。“十四五”期间我们将加强生产基地产品质量检测，严格农药、化肥、除草剂、植物生长调节剂等使用管理，制定道

地中药材质量追溯管理规范，建立从种苗繁育到采收、加工、炮制全过程的溯源档案，完善溯源体系的配套技术，构建“来源可知、去向可追、质量可控、责任可究”的质量溯源体系。2021年我们将加强与弥尔天诚生物科技有限公司联系，在铜川举办黄芩地方标准发布及中药材质量溯源平台运行开通仪式，多方探索建立中药材田间生产技术系统平台，加强道地中药材生产全过程可追溯体系和质量溯源建设，有力地推动铜川中药材创新发展。

五、关于加快推进中药材机械化和智能化

近年来我市非常重视农业机械及智能化在中药材生产中的应用，对专用农业机械的补贴达200多万元。我们邀请河北、山东等地的农业机械生产厂家多次到我市调研，根据我市土质及药材生产状况量身打造种植及采挖机械。此外，起源公司引进国外除草设备试验、智博公司的除草机器人试验都取得重大进展。近期，我们吸收政协委员的建议，正在联合相关部门就飞播中药材制定实施方案，计划飞播面积30万亩，破解野生资源面临枯竭和“粮药争地”问题。下一步，我们将把更多资金和精力投入到机械化的普及和智能化的应用中，尽可能的降低劳动力成本，提高精准管理水平，促进中药材产业提质增效、创新发展。

六、关于人才、平台和资金是产业高质量发展的驱动器

我们长期与西北农林科技大学、陕西中医药大学等科研院所开展技术合作，多次邀请专家教授来铜授课指导，建设了3个教学、科研实践基地，聘请10名“土专家”作为中药材乡土人才培养药农。“十四五”期间我们将推动现代中药材产业体系建设，集中科技教育（高校、科研院所）、技术推广（技术推广机构、乡土人才）、企业（供应、加工、销售）、合作社力量，整体设计，分工协作，重点突出，系统集成，典型示范，打造中药材产业高质量发展模式，实现区域产业有特色、经营主体全参与、产品质量有保障，助推中医药产业集群发展。



（联系单位：市农业农村局 电话：3589932）

（抄送：市政府办公室，市政协办公室。）